

一定要用所学知识带动村民致富,让家乡改变贫穷落后的面貌

返乡创业受重创 大学生不甘沉寂续写辉煌

范广荣 本报记者 孔自林 文/图

他大学毕业后放弃优厚的待遇,怀揣着振兴乡村的梦想回家创业。他利用所学知识办起了肉鸡养殖场和西瓜大棚种植场,可还没等他享受到收获的成果,一场不明大火把鸡场化为灰烬,西瓜大棚种植场土地塌陷……这些挫折并没有让他倒下,而是用自己顽强不屈的毅力书写了新一代大学生的梦想和追求,展示了新一代大学生的精神风貌。

心怀梦想苦钻研

洪朝辉,河南省永城市城厢乡洪岗村人,祖祖辈辈都在贫瘠的土地上耕作。他从小感受到了农村的落后和农民生活的艰辛,在学校读书时就暗下决心:“一定要好好学习,待学有所成后回乡改变农村落后的面貌。”

艰苦的环境可以造就人,农村的艰苦环境也磨炼了洪朝辉的意志。洪朝辉怀揣着改变农村面貌的梦想,刻苦学习,2008年7月以优异的成绩被山东省畜牧大学录取。在大学期间,他如饥似渴地学习农业科技专业知识。他不仅仅局限于课本知识学习,还广泛涉猎课外知识,经常带着冷馒头在图书馆一待就是一天。有时候他也会与同学们去郊游,而同学们在嬉闹拍照时,他却找当地的农民了解养殖种植情况,细心做笔记,也会帮助农民解决养殖种植中遇到的问题。

洪朝辉在大学期间就认识到,建设美丽乡村最关键的是让农民富起来。要让农民富起来有两个途径,一是充分利用好现代科技专业知识,采取多元化、综合立体化措施提高土地肥力;二是利用高效养殖、种植技术以及塑料大棚的载体实现增收。

洪朝辉在学校一边认真学习科学养殖和种植的专业知识,一边迫不及待地将来学到的知识经验传授给在老家务农的父亲。在创新发展农业项目上,洪朝辉与父亲商议



洪朝辉养鸡场一角。



洪朝辉种植场地面塌陷,积水严重。



洪朝辉在大棚内种植晚茬西瓜。

后决定发展短平快的项目。在他的帮助下,父亲从各方筹集30多万元承包了当地的几十亩土地,搞起一座肉鸡养殖场,洪朝辉当上了养殖场的兼职技术员,利用课余时间到养殖场提供技术指导。

俗话说,“家有万贯,带毛的不算”。这说明养殖的风险较大,一旦遇到鸡瘟、禽流感往往会血本无归。洪朝辉由于所学知识扎实,对于肉鸡的养殖技术、疾病防治等不仅烂熟于胸,而且能够灵活运用。他针对鸡易患的疾病做了提前预防,其父亲养的鸡没有发生过大的疫情。由于饲养得当,他父亲养的鸡长得快、肉味鲜美,很受消费者的青睐。通过实战演练,洪朝辉的养鸡技能也得到了进一步巩固和提高。

辞职回乡办养鸡场

2013年,洪朝辉毕业后被分配到青岛市的某知名企业。工作没多久,洪朝辉觉得在企业里难以实现他带领父老乡亲致富的梦想。

随着洪朝辉视野的不断开阔和学识的增长,他深深地认识到,只有利用所学的专业知识、借鉴现有的科技创新成果,才能改变农村的落后面貌。洪朝辉在调研后发现,由于大多数农民不懂得农业种植和畜牧养殖的科学知识,多采用粗放经营与管理的方式,效益低下,而由于农民文化水平低,造成科学技术在农村的普及与推广比较困难。

这一切,洪朝辉看在眼里,也记在心上,但他知道仅凭自己一个文弱书生的力量是有限的。洪朝辉经过慎重思考后,决定先把自己的产业园搞

起来,待有了一定规模后,自己说话才有底气,也有分量,才能带动村民跟着自己致富。

洪朝辉决定辞去工作,回家创业。他的这一决定遭到家人的一致反对。

“娃呀,农民的艰辛你是知道的,我们好不容易送你跳出‘农门’,咋能又回来了呢!你不要看到我们养的鸡能赚点钱,说不定什么时候来场鸡瘟或禽流感,就会亏得血本无归,哪有你拿工资早涝保收稳当呀。要是你的目标是当农民,何必花那么多钱去上学,不如直接当农民算了。”洪朝辉的父亲说。

洪朝辉回答:“我正因为看到了当农民的艰辛,才下定决心回来。我回来当的不是传统意义上面朝黄土背朝天的农民,而是要用我所学的知识改变农村的落后面貌。”

洪朝辉不顾家人的反对,毅然辞去待遇丰厚的工作,回到老家协助父亲办好肉鸡养殖场。

“一定要用所学知识发家致富,进而带动村民致富,让家乡改变贫穷落后的面貌。”洪朝辉暗暗地为自己打气。

洪朝辉回到家乡后,发现父亲的养殖场几乎全靠人工饲养,劳动强度大,而且不利于疾病的防控。父子俩经过多方努力,筹集到40多万元投资购买了养鸡的现代化设备,把原来的普通肉鸡养殖场改造成了现代化科学养殖场。设备投用后,每年可饲养6期肉鸡,每期出售肉鸡2万只以上。每期养殖肉鸡利润20万元左右,年获利润120万元左右。

变鸡粪为“法宝”

养鸡虽然能赚钱,但会产生大量的鸡粪,污染环境。洪朝辉为了减少养殖肉鸡时所产生的粪便污染,便想方设法将肉鸡的粪便用来做种植蔬菜的有机肥料。2016年,洪朝

辉通过总结往年蔬菜的价格,分析蔬菜果行行情走向。他看准了西瓜的种植行情,决定不再用商品肥料,而是单纯用鸡粪培植西瓜。

“这样培植出来的西瓜一定是绿色食品,西瓜一定会很甜,能卖上好价钱,还可以解决农村剩余劳力的出路问题。”洪朝辉心想。他计划筹措资金建设100亩西瓜大棚。

“建设100亩西瓜大棚,那咋忙得过来呀?”父亲对他的决定感到十分惊讶。

“忙不过来请乡亲们来帮忙呀,给他们发工资。”洪朝辉说。

“万一遇到病虫害咋办?就算你有本事让西瓜不生虫害,那么多西瓜卖不出去又咋办?”尽管父亲提出了一大堆疑问,但看到儿子态度坚决,还是同意了洪朝辉的想法。于是,他们通过借贷的方式搭建了近100亩的西瓜大棚。

洪朝辉用鸡粪培植西瓜不但产量高,而且味道美,销往我国多个省(区、市)。客户评价说:“洪朝辉培植的西瓜甜如蜜,皮薄如纸。”商户把洪朝辉的西瓜运到大城市销售,常常是供不应求,当年就获得近100万元利润。

洪朝辉用鸡粪培植西瓜的做法获得了丰厚的经济回报,而且也减少了对环境的污染,永城市环保局和城厢乡政府对他的做法给予高度评价。

当地乡亲问洪朝辉:“你种的西瓜是不是放糖啦?”

当乡亲向洪朝辉取经时,他毫无保留地告诉他们:“我种植的大棚西瓜之所以味道甜,主要是因为我没有使用任何化肥,用的是有机肥。有机肥增加了土壤的肥力,又改良了土壤结构,西瓜的含糖量自然会提高。”

带领乡亲发家致富

洪朝辉的成功也带动了乡亲们发家致富,解决了农村富余劳动力就业难的问题。据不完全统计,仅洪朝辉担纲的项目就先后帮助200余名留守的中老年人实现了就业。

周边的老百姓知道后,纷纷来找洪朝辉学习西瓜种植经验。青年农民洪朝辉的事迹被媒体报道后,一些县、乡政府曾多次组团前往洪朝辉经营的农业产业园和养殖基地参观学习。洪朝辉因势利导,对参观者现身说法,适时进行技术指导和技能培训,把大学期间所学的农业复种栽培技术、肉鸡养殖技术和自己的实践经验毫无保留地传授给大家,让参观者得到了实实在在的收获。参观者无不竖起大拇指,连声赞道:“你真能干,有胆量敢担当,我们回去一定要学习你的创业精神。”

这更进一步坚定了洪朝辉扎根农村的信念,但是好景不长,接连

三的不幸降落到这个年轻人身上。

2016年,洪朝辉家的房子因开发建设,被开发商全部拆光,洪朝辉所在的村庄也被拆成一片废墟。他全家就在承包地里搭起了简易棚,吃住都在这个棚里。直到今天,已经过去了好几年,但他家由于各种原因仍然没有得到有关补偿款项。

洪朝辉之所以要坚守大棚,是因为舍不得放弃他创办的养殖场和种植场,“养殖场和种植场也是考验我的‘试验场’。”洪朝辉说。他要把自己的养殖种植经验总结出来带动农民脱贫致富,最终实现共同富裕。天有不测风云,人有旦夕祸福。

2018年2月1日14时,有人叫喊:“养鸡场着火啦!”洪朝辉看到养殖场冒出浓烟,忙向养殖场跑去,边跑边拿出手机拨打110和119报警。他家距离养殖场有一公里多路程,他恨不得插上翅膀飞过去。这时,养鸡场的烟越来越浓,大火和浓烟直冲天,尽管乡亲们和消防战士奋力扑救,但仍然无法控制,熊熊的大火和浓烟瞬间吞噬了整个养鸡场。

河南省永城市公安消防大队将火扑灭后,出具了“火灾事故认定书”:“此次火灾排除电器火灾,排除雷击火灾,不排除外来火源引起的火灾。”

这场火灾把洪朝辉及其家人近十年艰苦奋斗的成果彻底毁掉了。洪朝辉看到他的养鸡场及现代化机械设备几乎损毁殆尽,站在废墟旁喘不过气来,心像针扎一样痛。他的



洪朝辉(图中)在大棚内同父亲洪志业(右一)一起观看白萝卜的生长情况。

眼前浮现出了养殖场繁盛时的景象——健壮的鸡群在槽里啄食,在饮水槽里仰头饮水,在欢快地追逐打斗,出栏的鸡正被装车运走……他不相信投入70万元的养鸡场就这样没了,但他又不得不回到现实中,“养鸡场真的没了,真的没了。”男儿有泪不轻弹,只是未到伤心处,无数个夜晚,洪朝辉都会独自一人在养鸡场的废墟前发呆,痛哭。

这场火灾对洪朝辉的打击是致命的,使他的养鸡场彻底垮掉了。但对洪朝辉的打击还不止于此。

祸不单行,洪朝辉的西瓜大棚是从他所在的洪岗村流转租赁的。村委会与他父亲于2013年6月1日签订了“土地租赁合同”。承包土地合同的期限为20年(2013年至2033年),每亩租金为1000斤小麦时令价。土地承包合同已经执行了5年。2018年,洪朝辉承包的土地因采煤突然塌陷下沉,导致所种植农作物等绝收。河南省永煤集团以每亩1360元对洪朝辉所承包的土地进行了适当的经济损失赔偿。

但据洪朝辉反映,村委会单方面终止了土地租赁合同,独自领取了永煤集团对土地损失补助的赔偿金。

东山再起不言败

一个人的承受能力是有限的,洪朝辉遭受如此重大的创伤和打

击,会不会就此垮掉?人们无不为他捏一把汗。一个寒冷的冬夜,洪朝辉独自一人在田野上,任凭刺骨的寒风撕扯着他的衣衫,“老天为何对我如此不公,要把一个个不幸降临到我的头上?”“接下来的路我该怎么走?”洪朝辉的眼前一片迷茫。风越刮越大,呼呼的寒风在田野里怒吼着,使他想起了贝多芬的《命运交响曲》,也想起了贝多芬的名言:“我要扼住命运的咽喉,它决不能使我完全屈服。”贝多芬26岁时听力开始减弱,中年时失聪,但却写下了不朽名作《第九交响曲》。想到这儿,洪朝辉的心情再也不沮丧了。

“洪朝辉,如果你是一个男子汉,你就不应该放弃自己的梦想,一定要从困境中站起来再创辉煌!哪怕泰山压下来也要挺直腰杆,否则你将会被人家耻笑……”洪朝辉心里暗暗告诫着自己。

洪朝辉独自一人在田野里游荡,他的爱人担心他,一直远远地跟着。当一件大衣披在他身上时,他感到一股暖流袭来,紧紧握住妻子的手,妻子也紧紧抓住他的手说:“人生旅途遭遇挫折是难免的,无论遇到多大挫折,我都会与你在一起,成功的果实往往是在失败的土壤中长成的,你的经历使我想起了联想集团的孙宏斌。”

妻子还完整地背诵了一位著名企业家说过的一段话,“人原本生活得很好,原本可以不冒险,但因为选择了梦想,而遭到困苦和失败。虽然中国人讲究成王败寇,但为了梦

想和理想而奋斗,即使没有成功,也值得所有人尊重。因为这个世界就是靠有梦想的人去推动的。”妻子还给洪朝辉讲述了一系列企业家不怕挫折东山再起的故事。在爱人的支持下,洪朝辉终究没有向困难、挫折和失败屈服,他紧紧握住妻子的手说:“我决定东山再起!”

洪朝辉又站起来了,干什么呢?“朝辉,你干脆到城里找个工算了,虽挣不到大钱,但也不必担惊受怕。”父亲说。

“爸,找个工干虽然过得舒适,但不是我想要的生活。我的人生目标是带领乡亲们致富,改变农村贫穷落后的面貌,而不是追求个人的安逸享乐!”洪朝辉说。

洪朝辉还是决定搞种植业,因为他认为养殖业投入大,疾病防控及养殖技术要求高,一般的农民难以效仿,而种植业农民却人人都能从事。

在爱人、父亲、母亲的鼓励和支持下,洪朝辉又自筹资金承包了农业作物种植试验田,科学种植了土豆、西瓜、胡萝卜、玉米等农作物300多亩,喜获大丰收,并带动了当地80多户村民共同富裕。

这之后,洪朝辉又信心满满地为自己定下了一个又一个新目标:向建设10万头现代化规模生猪养殖场的目标奋斗,向10万只肉鸡现代化养殖场规划建设迈进,向千亩以上的农业试验田发展……